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ВСТУП 

«Креслення і перспектива» — це курс про побудову зображень 

просторових форм на поверхнях за допомогою обґрунтованих й викладених 

основних правил і методів побудови. 

Мета вивчення дисципліни «Креслення і перспектива» : 

опанування здобувачами освіти спеціальної дисципліни технологічного  

спрямування, розвинути здібність до існуючих та створюваних просторових 

форм, розвити діалектичне мислення, творчу уяву як передумову інженерно-

творчого процесу у сфері декоративно-прикладного мистецтва.  

Завдання вивчення дисципліни «Креслення і перспектива» :  

впровадити самі передові технологічні знання , за допомогою яких здобувачі 

освіти зможуть працювати на основі програмного забезпечення для створення 

об’ємних зображень в проектних роботах в умовах виробничої бази  гнучких 

виробництв. 

Одним із методів, що використовуються на уроках для формування 

пізнавальної активності, є практична робота - процес, спрямований на 

закріплення знань, набуття вмінь та формування навичок, через комплекс методів, 

здійснюваних прийомами, пов'язаними із застосуванням знарядь дослідної і 

продуктивної праці. 

Основною умовою ефективності практичних занять є самостійне вирішення 

задач (навчальних ситуацій), але обов’язково під керівництвом викладача. 

Важливим є використання викладачем зворотного зв’язку та інтуіції, а також 

об’єктивного бачення процесу сприйняття здобувачем матеріалу, поетапного 

виконання практичної роботи. Завдання викладача – розвивати розумову 

діяльність здобувачівза допомогою системи методів і прийомів та утримувати їх 

увагу протягом заняття на меті практичної роботи.  

В результаті проведення циклу практичних робіт, здобувачі  набувають 

певну систему знань і умінь, такі як : 

 правила оформлення та виконання креслень 

 правила геометричних побудов на кресленні 

 методи проектування, поняття про вигляди 

 умовні позначення на кресленні 

 види з’єднань деталей 

 правила побудови аксонометричних проекцій 

 теорію перспективи: 

 де проходить лінія горизонту; 

 які правила і послідовність побудови перспективи кутів; 



 застосування перспективних масштабів широти, висоти і глибини в 

декоративно-прикладному мистецтві; 

 що таке перспективний ділильний масштаб; 

 на чому ґрунтується перспектива побудови простих геометричних тіл; 

 чим потрібно керуватися при виборі точки зору і положення картинній 

площині; 

 яка суть методу архітекторів побудови перспективних зображень ; 

 в чому суть радіального методу побудови перспективних зображень ; 

 що таке зворотна перспектива в іконописі; 

 що таке поверхня постійної кривизни; 

 як визначаються коефіцієнти відтінення в зоні падаючого світла; 

 як нанести точки ліній рівної освітленості на поверхню обертання; 

 побудова падаючих тіней в аксонометрії та перспективі; 

 будувати робочі креслення деталей, технічні рисунки, основні види 

з’єднань, перерізи і розрізи; 

 будувати аксонометричні проекції;  

 будувати прямолінійну, зворотну, панорамну перспективи геометричних 

тіл; 

 наносити тіні від плоских та об’ємних предметів у перспективі; 

 досліджувати просторові тіла на площині паперу. 

 

Значущість  практичних  робіт  з «Креслення і перспективи» полягає в тому, що 

вони забезпечують: 

1) при збереженні відведених на вивчення теми годин  з'являється  можливість 

поглибленого вивчення матеріалу; 

2) відбувається творчий підхід до викладання предмета. 

Практичні роботи сприяють вихованню у студентів працьовитості, розвитку 

самостійності. Специфіка навчального предмета полягає в тому, що необхідною 

умовою його засвоєння є наявність у здобувачів умінь користуватися різними 

джерелами інформації для отримання знань: текстовими, картографічними, 

цифровими та ін. Оволодіти цими вміннями можна тільки в ході виконання 

практичних робіт.  

 



 Цикловою комісією було визначено кількість практичних робіт відповідно до 

тем : 

 

 Були визначені наступні завдання при проведенні практичних робіт: 

Теми практичних занять 

 

Практичне заняття №1 Виконати орнамент в лінійній перспективі як на 

горизонтальній поверхні стелі, яка під кутом  

Практичне заняття №2 Виконати сферичну перспективу каблучки 

Практичне заняття №3 Побудувати панорамну перспективу сфери 

Практичне заняття №4 Побудувати зворотну перспективу конуса 

Практичне заняття №5 Побудувати панорамну перспективу піраміди 

Практичне заняття №6 Побудувати лінійну перспективу призми 

Практичне заняття №7 Побудувати власні тіні від основних геометричних 

предметів 

Практичне заняття №8 Побудувати падаючі тіні від основних геометричних 

предметів 

Практичне заняття №9 Побудувати світлотінь декоративного елементу від 

штучного джерела світла 

Практичне заняття №10 Зобразити у  дзеркальному шарі елемент на вибір  

(сферичну перспективу) 

Практичне заняття №11 Зобразити панораму вибудованих в одній площині 

підряд повторювальних елементів 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

№, назви розділів, тем Кількість 

годин 

ІV. Перспектива 11 

4.2 Види перспектив. 2 

4.3 Перспектива геометричних тіл. 4 

4.4 Побудова тіней від предметів. 3 

4.5 Залік. 2 

 Всього: 11 



 

Тема 4.2. Види перспектив. 

Лінійна перспектива, зворотна лінійна перспектива, панорамна перспектива, 

способи отримання зображення перспективи. 

 

Практичне заняття №1: 

«Виконати орнамент в лінійній перспективі як на горизонтальній поверхні 

стелі, яка під кутом» 

Мета : закріпити раніше отримані знання про інтер'єр і лінійну перспективу; 

розвивати навички роботи різними художніми матеріалами; прищеплювати 

художній смак; використовувати ігрову форму уроку, що сприяє розвитку уяви і 

фантазії. 

Очікувані результати: здобувачі повинні вміти виконувати орнамент в 

лінійній перспективі. 

Сприйняття і осмислення матеріалу: 

Лінійна перспектива - це побудова з урахуванням правил і законів, чим 

ближче, тим крупніше; в міру віддалення предмети зменшуються. Лінійна 

перспектива ділиться на фронтальну і кутову. Що називається інтер'єром? 

Інтер'єром називається внутрішній вигляд приміщення в цілому або окремих його 

частин. Сюди ж відносяться меблі, декоративні прикраси та багато іншого, що 

бере участь в оформленні. Слово "інтер'єр" з французького перекладають як 

"всередині". Інтер'єр має три виміри: висоту, ширину, глибину. Інтер'єр особливо 

поширений в живописі та графіці, а також в театральній живопису.  Лінії, що 

йдуть в глибину, сходяться в одній точці, яка знаходиться на лінії горизонту. 

Вертикальні лінії скорочуються на відстані, але залишаються вертикальними і 

паралельними між собою. Для малювання інтер'єру важливо знати лінію 

горизонту і точку сходу, тому що звідси виникає задача передачі в малюнку 

глибини простору приміщення. Для цього і користуємося засобами лінійної 

перспективи. Що таке лінія горизонту? У природі, якщо вона не закрита 

будинками, її добре видно. А де вона знаходиться в кімнаті? Лінія горизонту - це 

уявна лінія, і вона завжди знаходиться на рівні наших очей, де б ми не 

знаходилися. Інтер'єр поділяють на: фронтальний і кутовий. Фронтальний інтер'єр 

- це коли ми бачимо три стіни: ліву, центральну і праву, а також - підлога і стеля.    

Паралельні лінії в перспективі зійдуться в одну точку сходу. Художник в 

композиційному рішенні картини може змінювати висоту лінії горизонту і 

головну точку картини (вліво або вправо від центру картини). Якщо точка зору 

знаходиться в центрі картини - зображення називається центральною 

фронтальною перспективою. Якщо ж точка зору розташована праворуч або 

ліворуч від центру картини - зображення називається бічною фронтальною 



перспективою. Що називається фронтальною перспективою інтер'єру? 

Перспективне зображення інтер'єру, у якого одна зі стін розташована паралельно 

картинній площині, називається фронтальною перспективою. 

 

Практичне заняття №2: 

«Виконати сферичну перспективу каблучки» 

Мета : засвоїти основні правила побудови сферичної перспективи 

Очікувані результати : здобувачі повинні вміти виконувати сферичну 

перспективу каблучки 

Сприйняття і осмислення матеріалу: 

 

 

 
 

 

 

Це зображення, побудоване за принципом "риб'яче око". При такому 

зображенні, точка зору знаходиться як би в центрі кулі, а всі об'єкти та предмети, 

які спостерігають глядач, розподіляються по поверхні цієї кулі (або сфери, звідси 

і назва). Подібне зображення виглядає як відображення в новорічній ялинковій 

кулі: лінія горизонту та основна вертикальна лінія – прямі, а інші напрямні – 

дугоподібні. Причому, що далі від погляду розташована напрямна, то сильніше 

вона вигнута. 

Сферична перспектива нерідко зустрічається у живописі сюрреалістів та 

символістів, частково у традиційному живописі (зображення алегоричних сфер, 

кришталевих чи металевих куль, опуклих дзеркал) у сучасній ілюстрації та 

фотографії. Використання сферичної перспективи у побудові зображення додає 

картині космічної масштабності. 

 

 



Тема 4.3. Перспектива геометричних тіл. 

Методи побудови геометричних тіл в перспективі, побудова перспективи 

геометричних тіл: кола, сфери, конуса, піраміди, призми. 

Практичне заняття №3:  

«Побудувати панорамну перспективу сфери» 

Мета: засвоїти основні правила побудови панорамної перспективи 

Очікувані результати: : здобувачі повинні вміти виконувати панорамну  

перспективу сфери. 

Сприйняття і осмислення матеріалу: 

 

Панорамна перспектива показує всі елементи зображення розташованими на 

внутрішній поверхні кільця, розташованого навколо дивлячого (глядача). Таким 

чином, при повороті голови вправо - вліво і при розвороті на 180 градусів 

зображення продовжує розвиватися в просторі без візуального спотворення. 

Панорамну перспективу використовують для монументального панорамного 

живопису та у кінематографі для посилення відчуття присутності глядача у центрі 

подій. 

 

Практичне заняття №4: 

«Побудувати зворотну перспективу конуса» 

Мета : засвоїти основні правила побудови зворотної перспективи 

Очікувані результати : здобувачі повинні вміти виконувати зворотну 

перспективу конуса 

Сприйняття і осмислення матеріалу: 

 



Зворотня перспектива відрізняється від дзеркальної становищем точки сходу і 

погляду по співвідношенню з картинною площиною. У зворотній перспективі 

немає традиційних скорочень форм і точок сходу, а об'єкти виглядають так, 

начебто розглядаються з кількох сторін одночасно. Така перспектива характерна 

для іконопису, що будується та зображується не відповідно до видимих 

характеристик предметів та об'єктів, а ґрунтуючись на духовно-філософському, 

іноді чуттєвому обґрунтуванні сюжетів. За однією з версій, зображення, 

побудоване таким чином, показує світ не очима людини, а очима Бога, що його 

створив, звідси виверненість картинної площини та дзеркальний розподіл погляду 

та точок сходу щодо неї. За іншою версією, предмети та об'єкти зображуються 

так, демонструючи різноманітність сприйняття їх різними людьми та показуючи 

тим самим багатогранність буття. 

Термін обернена перспектива ввів Оскар Вульф в 1907 році, хоча принципи 

побудови зображення за допомогою зворотної перспективи використовуються з 

часів середньовіччя. 

  Також деякі особливості зворотної перспективи використовуються 

художниками Сходу під час створення філософських пейзажів чи портретів-

символів (китайська перспектива). 

 

Практичне заняття №5: 

«Побудувати панорамну перспективу піраміди» 

Мета : засвоїти основні правила побудови панорамної перспективи 

 

Очікувані результати : здобувачі повинні вміти виконувати зворотну 

перспективу конуса 

 

Сприйняття і осмислення матеріалу 

 
 

Зображення, що будується на внутрішній циліндричній поверхні. Слово 

панорама означає «все бачу», в буквальному перекладі це перспективне 

зображення на картині всього того, що глядач бачить навколо себе. При 

малюванні точку зору розташовують на осі циліндра (чи центрі кулі), а лінію 



горизонту - на колі, що перебуває в висоті очей глядача. Тому при розгляді 

панорам глядач повинен знаходитися в центрі круглого приміщення, де, як 

правило, мають оглядовий майданчик. 

Правила панорамної перспективи використовують при малюванні картин та 

фресок на циліндричних склепіннях та стелях, у нішах, а також на зовнішній 

поверхні циліндричних ваз та судин; при створенні циліндричних та кульових 

фотопанорам. 

 

Практичне заняття №6: 

«Побудувати лінійну перспективу призми» 

Мета : засвоїти основні правила побудови лінійної перспективи 

Очікувані результати : здобувачі повинні вміти виконувати лінійну 

перспективу призми 

Сприйняття і осмислення матеріалу:  

 
Це традиційна перспектива, до якої ми звикли, саме так бачить навколишню 

реальність людське око. Тому основи лінійної перспективи використовують не 

лише художники-реалісти, а й ілюстратори, що малюють у традиційній манері, 

архітектори та дизайнери при розробці візуалізацій інтер'єрів та екстер'єрів. 

Лінійна перспектива - це розділ нарисної геометрії. 

Подібна побудова об'єктів та предметів у просторі характеризується чітко 

позначеною лінією горизонту (на рівні очей глядача) та розташуванням на ній 

точок сходу паралельних один одному напрямних. 

 

Тема 4.4. Побудова тіней від предметів. 

Світлотінь як засіб архітектурної та інженерної графіки. Загальні 

положення побудови тіней. Характеристика світлотіні на поверхні, світлотінь 

від природного та штучного джерела світла. Тіні від плоских фігур та об’ємних 

тіл в перспективі, побудова тіні точки, кривої лінії, прямої лінії, плоского відсіку 

площини. Тіні геометричних фігур. 

 



Практичне заняття №7: 

«Побудувати власні тіні від основних геометричних предметів» 

 

Мета : засвоїти основні правила побудови тіней 

Очікувані результати : здобувачі повинні вміти будувати власні тіні від 

простих геометричних предметів 

Сприйняття і осмислення матеріалу: 

Тінь - це темна область простору, закрита від джерела світла непрозорим 

об'єктом, проєкція непрозорого об'єкта на освітлену площину. Тіні зазвичай добре 

видно при направленому джерелі світла. У випадку розсіяного світла тіні 

зникають. 

Розміри об'єкта, який відкидає тінь, повинні бути набагато більшими за 

довжину світлової хвилі. Якщо розміри предмета порівняні з довжиною світла або 

менші, світло огинає перешкоду завдяки явищу дифракції. 

Якщо предмет освітити паралельним пучком променів , то частина променів 

затримається на поверхні предмету, а частина дотикається до поверхні предмету і 

доходить до площини П1. Частина поверхні предмета і площини П1 ,на яку 

світлові промені не попадають, буду знаходитися у тіні. 

 

 

Неосвітлена частина поверхні предмета називається його власною тінню. 

Промені, які проходять через поверхню багатогранника ,у сукупності утворюють 

дотичну призматичну поверхню. Промені, що обходять поверхню обмежену 

кривою поверхнею ,утворюють циліндричну поверхню. Лінія перетину 

променевої дотичної поверхні лощиною проекцій або іншим тілом являється 

контуром падаючої тіні . Таким чином контур падаючої тіні являється межею 

падаючої тіні. 

Для побудови межі власної тіні предмета і його тіні, яка падає на площину П 

або предмет, проводять ряд променів світла, дотичних до поверхні предмета. Для 

багатогранника достатньо провести промені тільки через вершини та знайти 



падаючі тіні від цих точок. З’єднавши їх, отримаємо контур падаючої тіні 

предмету на площину П1.. Побудова тіні спрощується, якщо основа предмету 

розташована на площині проекцій П1. В такому випадку тінь від точок основи 

співпадає із самими точками. Якщо тінь предмета падає одночасно на площини П1 

та П2, або на площину загального положення - тінь буде мати перелом. Лінія 

перелому буде знаходитися на ліні перетину площин, на які падає тінь предмету. 

Коли на предмет падає світло від джерела, яке можна вважати точковим, 

утворюється чітка тінь, а частково освітлену область(площини або 

простору)називають півтінню. У випадку, коли розміри джерела не точкові, а 

порівняні з розмірами предмета, який відкидає тінь, виникають напівтіні. 

 

 

Практичне заняття №8: 

«Побудувати падаючі тіні від основних геометричних предметів» 

Мета : засвоїти основні правила побудови падаючих тіней 

Очікувані результати : здобувачі повинні вміти будувати падаючі  тіні від 

простих геометричних предметів 

Сприйняття і осмислення матеріалу: 

З метою зробити перспективу більш наочною і виразною, більш достовірною і 

реалістичною, зображення доповнюють побудовою тіней. Питання освітленості і 

затінення включають в себе як побудову границь світла і тіней, так і ступінь 

освітленості окремих ділянок поверхонь. В даному розділі розглядається в 

основному геометрія побудови контурів тіней. 

На рисунку зображена непрозора куля, яка освітлюється джерелом світла з 

точки S - точки світіння. Частина поверхні кулі, на яку падають світлові промені, 

буде освітленою, а частина кулі з протилежної сторони від джерела світла буде 

знаходитись в тіні. Ця тінь називається власною тінню. Лінія, яка розділяє 

освітлену і неосвітлену частини, називається контуром власної тіні. Непрозора 

куля затримує на освітленій поверхні світлові промені і на площину П' падає тінь, 

яка називається падаючою тінню. Сукупність світлових променів, дотичних до 

поверхні кулі, утворює променеву обгортуючу поверхню, перетин якої з 

площиною П' і визначить контур падаючої тіні. Таким чином, контур падаючої 

тіні є тінь від контуру власної тіні. Тому, при побудові тіней, перш за все, 

необхідно визначити контур власної тіні, а потім вже будувати контури падаючих 

тіней. 



 

Вибір джерела світла обумовлюється композиційними міркуваннями, які 

переслідують мету найбільш повно виявити просторове зображення предмета, але 

при всіх умовах це світлове джерело повинно відповідати реальним умовам 

освітленості. Джерело освітлення може бути природним - сонце, або штучним - 

лампа, ліхтар. При сонячному освітленні в більшості будують тіні при зображенні 

екстер'єрів, а при штучному - тіні в інтер'єрах. Оскільки сонце віддалено на дуже 

велику відстань, можна вважати, що сонячні промені паралельні. Для завдання 

перспективи сонячного променю (як і будь-якої прямої) необхідно крім 

перспективи променю мати його вторинну проекцію на предметну площину і їх 

точки збігу. Точка збігу вторинних проекцій завжди буде співпадати з лінією 

горизонту, а точка збігу світлових променів розташується на вертикальній прямій, 

проведеній з точки збігу вторинних проекцій. При штучному освітленні задається 

перспектива точкового джерела і його проекції на площину, на яку падає тінь. 

 

 

Практичне заняття №9: 

«Побудувати світлотінь декоративного елементу від штучного джерела 

світла» 

Мета : засвоїти основні правила побудови світлотіней 

Очікувані результати : здобувачі повинні вміти будувати світлотіні 

декоративних елементів  

Сприйняття і осмислення матеріалу: 

Світлові промені, потрапляючи на різні площини предметів, висвітлюють їх 

неоднаково:одні отримують більше світла, інші — менше, а треті зовсім не 

висвітлюються. 

Освітленість форми, залежить від того, під яким кутом ця площина 

знаходиться по відношенню до джерела освітлення. А також від відстані до 

джерела світла. На малюнку ступінь освітленості поверхні предметів виявляють 

за допомогою тонових відношень. Тонові відношення показують, у скільки разів 

одна площина темніше або світліше іншого. Світлотінь - розподіл освітленості, 

зображувана на поверхні об'єкта за допомогою різної яскравості. Використання 

світлотіні дозволяє зробити малюнок не плоским, а просторово-об'ємним. 



Світлотінь в малюванні можна представити наступними елементами: світло, 

півтінь, тінь (власна і падаюча), рефлекс і відблиск. 

Світло - частини поверхні, яскраво освітлені джерелом світла. 

Блик - світлове пляма на яскраво освітленій опуклою або плоскою глянсової 

поверхні, найсвітліша частина поверхні предмета. 

Тіні - неосвітлені або слабо освітлені ділянки об'єкта. Тіні на неосвітленій 

стороні об'єкта називаються власними, а відкидаються об'єктом на інші поверхні - 

падають. 

Півтінь - слабка тінь, яка виникає, коли об'єкт освітлений декількома 

джерелами світла, на ділянках, де світло переходить в тінь. Вона також 

утворюється на поверхні, зверненої до джерела світла під невеликим кутом. 

Рефлекс - слабке світла пляма в області тіні, утворений променями, відбитими 

від близько лежачих освітлених об'єктів. 

 

 

 

Тема 4.5. Залік 

 

 Завдання 1. «Зобразити у  дзеркальному шарі елемент на вибір ( сферичну 

перспективу)» 

Мета : засвоїти основні правила побудови перспектив 

Очікувані результати : здобувачі повинні вміти будувати перспективи 

Сприйняття і осмислення матеріалу: 

 



 

Очі глядача знаходяться у центрі кулі. Тут лінія горизонту і головна вертикаль 

суворо прямі. Інші ж лінії віддаляючись від головної точки згинаються і 

перетворюються на коло. Будь-яка лінія, яка не проходить через центр, будучи 

продовженою, є еліпсом. 

 
 

 

Завдання 2. «Зобразити панораму вибудованих в одній площині підряд    

повторювальних елементів» 

Мета : засвоїти основні правила побудови панорами і ритмічних елементів 

 

Очікувані результати: здобувачі повинні вміти будувати панорамні 

повторювальні предмети 

Сприйняття і осмислення матеріалу: 

 

1. Динамічна композиція  

 

 



2. Лінійна панорама  
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